

荣登宝“座” 稳定铸就传奇

中超最佳
门将



12月12日,2025赛季中国足球职业联赛颁奖会在上海隆重落幕。来自成都蓉城的门将刘殿座凭借赛季全程的出色表现,成功当选本赛季中超最佳门将。有意思的是,这名35岁的老将最早踢上中超,正是在其效力上海球队时。2011至2014赛季,刘殿座在上海申鑫从一个初出茅庐的年轻人,逐步成长为国门人选,这段经历奠定了他此后职业生涯稳定前行的基础。获奖一刻,刘殿座说:“这是鼓励,也是鞭策!”

本版撰稿 首席记者 刘闻超



十次零封 数据为王

若非联赛后半段几场关键战役中没能咬牙顶住,成都蓉城原本很有可能在争冠阶段脱颖而出。不过,与上届冠军上海海港相比,他们的法宝不是进攻,而是出色的防守表现。

30轮联赛,成都蓉城打入60球,仅仅排在联赛并列第五位,不过28粒丢球足以傲视群雄,他们也是本赛季唯一丢球数没有突破30球的球队。这其中,固然与主教练徐正源打造的铁血防守体系和全队共同努力有关,但谁都无法否认,刘殿座在门线前稳定发挥的重要性。整个赛季下来,刘殿座在中超出场27次完成10次零封,各项赛事33次出场完成13次零封,是成都蓉城最终能够斩获联赛第三名的绝对功臣。

事实上,就在赛季初,外界对于成都蓉城引进刘殿座的决定还有些疑惑。毕竟,在过去几个赛季里,年轻的门将蹇韬表现不错,按理说也可以继续使用他作为一门。不过,在综合评估球队各个位置上的储备后,徐正源

和蓉城俱乐部还是下定决心引进刘殿座,如此一来可以进一步厚实球队在门将位置上的储备。此外,刘殿座丰富的经验也能帮助球队在面临关键比赛时更加从容,同时在更衣室里还能起到一定“传帮带”作用,可谓一举多得。更重要的是,在同武汉三镇的合同到期后,刘殿座属于自由身,这可谓是一笔性价比十足的签约。

至于刘殿座自己,在考虑下一步动向时,也将竞争力、环境等方面放在首要参考因素,双方的携手可谓水到渠成。尽管只是第一年加盟,不过很快,刘殿座就展现出了后场良好的领袖作用,在他27次联赛登场中,球队场均丢球仅0.92粒,扑救成功率达到63.16%。几场关键战役中,刘殿座都有亮眼表现:中超第八轮客场挑战上海海港,他全场完成七次扑救,助力球队3比1击败对手;第10轮与上海申花的榜首对决,面对对手九次射门四次射正的猛烈攻势,他四次关键扑救力保球门不失,帮助蓉城1比0取胜并登顶积分榜。赛后,主帅徐正源点名表扬刘殿座“让后防线更稳定”。



“是鼓励,也是鞭策”

能够在35岁的年纪荣膺联赛最佳门将,足以说明刘殿座出众的实力和稳定的状态。就在上届世预赛周期内,由他、颜骏凌、王大雷组成的门将阵容还被球迷称为“颜王殿”组合,转眼间,国家队开始进入更新换代的阶段,就整体表现来看,三人依然是联赛里最具竞争力的门将。

在世预赛周期结束后,颜骏凌成为“颜王殿”中唯一被留用的国门。他的长期稳定和出色的技术被所有人看在眼里,更何况,从年龄上来说,颜骏凌也是三人中最年轻的。至于刘殿座,在加盟成都蓉城后很快成为球队首发门将,他的经验是球队后防线的重要补充。在个人职业生涯里,刘殿座呈现出两个特点,首先是他总能成为那些需要加强门将环节的球队的首选,从当年的申鑫到后来的武汉三镇,以及如今的成都蓉城,甚至还包括坊间一些常年被门将位置困扰的俱乐部,都曾将其视为目标人选。这一点说明他的实力受到了业内认可。另一点则是,即便是前往像富力、恒大这这些需要从替补慢慢做起的球队时,刘殿座也总能“耐得住寂寞”,并一步步用实力打上首发,这样的个性同样是其在如今年纪依旧保持稳定发挥的原因。

“荣膺最佳门将,对我来说是鼓励,也是鞭策,让我以后能更加努力地训练。”获奖一刻,刘殿座这样说道。他同时感谢了蓉城俱乐部、徐正源团队以及门将教练汉斯,在刘殿座看来,未来的职业生涯里自己将倍加珍惜征战绿茵场的日子。“是俱乐部所有人和球迷的帮助,让我获得了这个奖项,所以这不仅仅是关于我,这个奖也属于他们所有人。”

漫长的竞争,“颜王殿”由他“殿”后

缘起上海

说起刘殿座,其实不少上海球迷并不会感到陌生。这位先后在武汉三镇、广州恒大捧起过联赛冠军奖杯的门将,最早在上海申鑫效力。时至今日,在职业生涯出场榜单上,申鑫依然是刘殿座为之登场次数最多的俱乐部。

2011年年初,上海申鑫队的前身南昌衡源尚未迁回上海。在投资人徐国良的支持和主教练朱炯的鼓励下,球队在人员构建上实施以老带新的策略,包括朱宝杰、杨家威、朱家伟、姜至鹏等一批年轻人开始先后被委以重任。至于门将位置上,球队相中了曾在毅腾打磨的刘殿座。“当时把他们几个引进过来的时候,才花了十几二十万的样子……”时任主帅朱炯曾回忆道。

即便只是初来乍到,但刘殿座很快就收获了教练组和俱乐部的信任。整个2011赛季,他为球队出场23次。而在其飞速进步的2012-2014赛季,刘殿座年年打满30轮联赛,已经开始不断吸引业内乃至国字号队伍的目光。直到2014赛季结束后加盟广州富力时,他的身价较之当初加盟申鑫时,已经涨了不下50倍。

在离开申鑫时,刘殿座曾动情地表示,自己非常感谢申鑫俱乐部投资人和教练组的信任与栽培。要知道,在他刚加盟球队时,只是一位职业联赛经验寥寥的年轻人,是申鑫给了他展示自己的机会。当然,这一切也离

不开刘殿座自身的努力。有意思的是,刘殿座过往职业生涯的几次关键节点,也都与上海这座城市不无关系。2012年,申鑫(衡源)在虹口足球场1比0击败申花,刘殿座在比赛中可谓“一战封神”,那场比赛让所有人记住了这个来自大连、一脸清秀的小伙;2020年,随国家队到上海集训时,他的身边分别是王大雷和颜骏凌,加上刘殿座自己在内,三个人或现效力、或曾出自上海的三支球队申花、海港和申鑫。而过去几年的若干个转会期内,也总有一些他与上海球队的绯闻出现……但最终,刘殿座在离开广州富力后先后辗转广州恒大和武汉三镇,并且分别在上述两家俱乐部收获了中超冠军奖牌。

情非得已

效力申鑫时,刘殿座没少遭遇挫折。曾经出战上海德比时有过大比分失利,不过也正是在这样的过程中,他实现了每年不断进步。

申鑫俱乐部投资人徐国良一直非常看好刘殿座,认为他终有一日会成为国门。抱着同样想法的,还有时任主教练朱炯,在当时申鑫俱乐部的着力打造下,一批曾经默默无闻的年轻人逐步成长为正印国脚。其中,最典型的例子无疑是刘殿座和姜至鹏,巧的是,两人在申鑫时还是室友。当年的申鑫在迁回上海后,驻扎在奉贤洪庙基地,位置虽然有些偏远,但基地内

无论是训练场、训练设施、餐厅等“五脏俱全”,球队主场设于上海源深体育场,不过彼时,最大的挑战还是源自上海足球“三足鼎立”的状况。

说是“三足鼎立”,不过面对上海绿地申花、上海上港两支国有企业支撑的俱乐部来说,私人老板投资的申鑫在整体规模上要与之抗衡着实不易。申花的球迷基数依然比较庞大,上港作为一支朝气蓬勃的青年军正不断迈向成熟,纵使申鑫先后将王赧、于涛这些带有浓烈本土印记的老将招入队中,俱乐部要想连年应对激烈的竞争仍然比较困难,毕竟那些年的中超已然完全进入“金元时代”。这也是为何,尽管在2013赛季中,申鑫以联赛第七的排名完赛并位居三支上海球队最前列,但俱乐部依然很难持续投资下去的原因。

2013年年底,广州富力向姜至鹏抛出橄榄枝,据转会市场网站数据显示,这名原东亚后卫的转会费接近3000万元。一年之后,富力又向刘殿座发出邀请,纵使申鑫俱乐部万般不舍,也只能通过出售球员来缓解自身压力。和当时从东亚加盟申鑫一样,姜至鹏将自己的座驾开到了广州,当年和刘殿座两人共同效力申鑫时,后者赛前赛后没少搭上一把“顺风车”,随着两人先后去到广州,这段友谊也被整体移植过去。后来在接受采访时,刘殿座曾表示,自己不会忘记当年在上海、在申鑫的成长经历,毕竟那是一段有关青春、有关收获的故事。

刘殿座

刘殿座,1990年6月26日出生于辽宁省大连市,足球运动员,司职守门员,效力于成都蓉城足球俱乐部。2025赛季凭借27场联赛、10次零封、仅失25球的出色表现荣膺中超最佳门将。

